

沪宁两地云端交流基层治理创新路径

本报讯（记者 翟迎春 通讯员 张燎）9月22日，以“党建引领聚合力 法治赋能促治理”为主题的沪宁两地支部共建活动通过云端连线举行。

本次活动由中宁县余丁乡机关党支部、余丁乡余丁村党支部、复旦大学2024级法律硕士（非法学）第三党支部、上海市杨浦区新江湾城司法所、杨浦区殷行街道司法所五家单位联合举办，设4个分会场，各单位紧紧围绕“党建引领”这一核心，打破地域界限，深度融合高校的理论资源、司法行政系统的专业力量以及乡村与街道的基层实践经验，共同构建

起“理论一实践一反馈”闭环式交流平台，为推动基层治理体系和治理能力现代化注入新动能。

4位分享人分别从不同场景出发，聚

焦基层治理法治化创新实践，通过多元视角展示了系列可复制、可推广的治理经

验，为推动基层治理体系和治理能力现代化提供了新思路。

余丁村作为全国村级议事协商创新

实验试点，探索出“小事简商、急事快商、

难事众商”的分级协商机制。通过划分27

个网格并配备“法治双员”，构建“网格+法

治”治理模式。针对征地补偿等难题，创

新“法治会诊+众商议事”机制，联动法官、

检察官、警官、律师和专职调解员共同破

解。建立“双向评价+积分奖励”制度，将

村民参与治理与公益性岗位挂钩，实现连

续三年“三零”目标，矛盾纠纷化解率达

100%。

面对国际化社区特点，上海市杨浦区

新江湾城司法所整合多方力量制定《居

民公约（指导大纲）》1.0版，涵盖5大篇章60

条细则，每条均附法律依据。推动22个居

委会、53个小区实现公约全覆盖，通过“法

治护航+民主协商”将软法转化为治理硬

支撑，形成“社区事社区解”的治理常态。

复旦大学法学院宣讲团成员李叶以“枫桥经验”看群众路线，擦亮“中国之治”金名片为主题，结合基层鲜活案例，阐释了“枫桥经验”与时俱进的时代内涵，倡导青年运用法治思维讲好“中国之治”故事，做基层治理的传播者和践行者。

与会各方还围绕“乡村协商如何有效借

鉴城市社区经验”“骑手参与社区治理的

长效机制构建”“青年群体践行‘枫桥经

验’的具体路径”等内容进行了深入交

流，通过深入交流，与会各方在基层治理

法治化创新路径方面的积极探索。